
22

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Συνέντευξη

Realnews www.real.gr ΚΥΡΙΑΚΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020

Π
αρά τις διεθνείς προσπάθειες για τον περιορισμό του κα-
πνίσματος, οι έρευνες δείχνουν ότι ο παγκόσμιος πληθυ-
σμός των καπνιστών θα παραμείνει στο 1 δισεκατομμύ-

ριο άτομα, μέχρι το 2025. Λίγες ημέρες μετά την παρέμβασή του 
στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ του Νταβός, ο επικεφαλής 
της Philip Morris International, Ανδρέας Καλαντζόπουλος, μιλά 
στη Realnews για τη σημασία των εναλλακτικών προϊόντων κα-
πνού και τους στόχους της εταιρείας να… κόψει το τσιγάρο σε 
εκατομμύρια ανθρώπους μέσα στην επόμενη πενταετία. Οδη-
γός σε αυτήν την προσπάθεια είναι η Ελλάδα, όπου περισσότε-
ροι από 212.000 άνθρωποι έχουν ήδη στραφεί σε νέα προϊόντα. 

 Γιατί κρίνατε αναγκαίο να αποτελέσουν τα νέα προϊόντα κα-
πνού (ηλεκτρονικά τσιγάρα, προϊόντα θερμαινόμενου καπνού) 
θέμα διαβούλευσης στο πλαίσιο του φετινού World Economic 
Forum στο Νταβός, το οποίο μόλις ολοκληρώθηκε;

Μια νέα συζήτηση για το κάπνισμα είναι αναγκαία, με όλες τις 

διαφορετικές φωνές να έχουν θέση στο τραπέζι - ακριβώς όπως 
γίνεται για να αντιμετωπιστούν κι άλλες σημαντικές παγκόσμι-
ες προκλήσεις για την υγεία, οι οποίες συζητούνται στο πλαί-
σιο του φόρουμ στο Νταβός. Εδώ και χρόνια ζητείται από την 
καπνοβιομηχανία να αναπτύξει λιγότερο επιβλαβή προϊόντα. 
Σήμερα, οι εξελίξεις στην τεχνολογία και στην επιστήμη το έ-
χουν κάνει αυτό πραγματικότητα. Η καλύτερη επιλογή είναι φυ-
σικά να μην ξεκινήσει κανείς το κάπνισμα ποτέ ή οι σημερινοί 
καπνιστές να σταματήσουν εντελώς τον καπνό και τη νικοτίνη. 
Γνωρίζουμε, όμως, ότι πολλοί άνδρες και γυναίκες δεν θα στα-
ματήσουν και θα συνεχί-
σουν να καπνίζουν. Οι άν-
θρωποι αυτοί αξίζουν να 
έχουν ακριβείς πληροφο-
ρίες και πρόσβαση σε ε-
ναλλακτικές, δυνητικά λι-
γότερο βλαπτικές, απαλ-
λαγμένες από τον καπνό 
του τσιγάρου, οι οποίες 
αποτελούν πολύ καλύτε-
ρη λύση από το να συνε-
χίσουν το κάπνισμα. Ενας 
διάλογος, βασισμένος σε 
στοιχεία και τεκμηριωμέ-
νες επιστημονικές αποδεί-
ξεις, για το τι σημαίνουν 
αυτά τα εναλλακτικά προ-
ϊόντα που δεν παράγουν 

ρες καπνοβιομηχανίες παγκοσμίως- με δυσπιστία και σκε-
πτικισμό. Είναι καλό να μην πείθεται κάποιος εύκολα, αλ-
λά από κάποιο σημείο και μετά πρέπει να προχωρήσει η 
συζήτηση πέρα από τον απλό σκεπτικισμό και να επικε-
ντρωθούμε στα δεδομένα. Η δέσμευσή μας για λιγότερο 
βλαπτικές εναλλακτικές δεν αποτελεί έναν ακόμη στόχο 
στα πλάνα μας, είναι το αποτέλεσμα πολλών ετών προσε-
κτικής αξιολόγησης και διαβούλευσης, η οποία υποστη-
ρίζεται από ένα ουσιαστικό πρόγραμμα έρευνας και ανά-
πτυξης. Κατά την τελευταία δεκαετία επενδύσαμε στην έ-
ρευνα και ανάπτυξη περισσότερα από έξι δισ. δολάρια. 
Μέχρι το 2025 θέλουμε τουλάχιστον 40 εκατομμύρια άν-
δρες και γυναίκες, που διαφορετικά θα συνέχιζαν να κα-
πνίζουν, να στραφούν στα προϊόντα μας που δεν παρά-
γουν καπνό τσιγάρου. Σε πέντε χρόνια από τώρα, φιλο-
δοξούμε αυτά τα προϊόντα να αποτελούν τουλάχιστον το 
30% του συνολικού μας όγκου πωλήσεων. Γνωρίζουμε, 
όπως και πολλές άλλες πολυεθνικές εταιρείες, ότι δεν μπο-
ρούμε να επιτύχουμε μακροπρόθεσμα, αν δεν καταστή-
σουμε την επιχείρησή μας πιο βιώσιμη και ότι η βιωσιμό-
τητα δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς ριζικό μετασχηματι-
σμό και βαθιές αλλαγές. Ετσι, αντί να αντισταθούμε στην 
αλλαγή, την «αγκαλιάζουμε» και την αντιμετωπίζουμε ως 
επιχειρηματική ευκαιρία. Οι αριθμοί δεν λένε ψέματα: τα 
τελευταία πέντε χρόνια έχουμε αυξήσει από 8% σε 60% 
τις παγκόσμιες εμπορικές δαπάνες μας στα εναλλακτικά 
προϊόντα, τα οποία αντιπροσωπεύουν ήδη σχεδόν το 14% 
των συνολικών μας καθαρών εσόδων το 2018 (από 0,2% 
το 2015), ενώ φιλοδοξούμε να φτάσουμε στο 38%-42% 

μέχρι το 2025. 
Πέρα από τον ρόλο μου ως διευ-
θύνοντος εκτελεστικού συμβούλου 
της Philip Morris International, πι-
στεύω ακράδαντα ότι κάνουμε το 
σωστό. Φανταστείτε τι θα λεγόταν 
για εμάς εάν είχαμε στη διάθεσή 
μας λιγότερες βλαβερές εναλλακτι-
κές σε σχέση με τα τσιγάρα, αλλά 
αποφασίζαμε να μην τις διαθέσου-
με στην αγορά. Πρέπει να δώσου-
με στους άνδρες και στις γυναίκες 
που διαφορετικά θα συνέχιζαν να 
καπνίζουν, ακριβείς πληροφορίες 
και πρόσβαση σε αυτά τα προϊό-
ντα. Ελπίζω ότι θα μπορέσουμε σύ-
ντομα να βρούμε κοινό έδαφος πά-
νω σε αυτή τη γενική αρχή σχετικά 

το κάπνισμα. Για την ακρίβεια, ο Παγκόσμιος 
Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) εκτιμά, βάσει των 
δημογραφικών τάσεων, ότι μέχρι το 2025 θα 
υπάρχουν περισσότεροι από ένα δισεκατομ-
μύριο καπνιστές, περίπου ο ίδιος αριθμός με 
τον σημερινό. Αυτή η κατάσταση δεν είναι α-
ποδεκτή από εμάς. Αυτός είναι ο λόγος για τον 
οποίο απευθύνουμε πρόσκληση σε όλες τις ε-
θνικές Αρχές δημόσιας υγείας και τους ζητά-
με να εξετάσουν τις επιστημονικά τεκμηριω-
μένες εναλλακτικές απαλλαγμένες από τον κα-
πνό του τσιγάρου, δυνητικά λιγότερο βλαπτι-
κές, και τις δυνατότητές τους να βελτιώσουν 
τη δημόσια υγεία, συμπληρωματικά πάντα με 
τα υφιστάμενα μέτρα που αποσκοπούν στην 
αποτροπή της έναρξης και στην ενθάρρυνση 
της διακοπής του καπνίσματος. Είναι προς το 
συμφέρον των εκατοντάδων εκατομμυρίων 
ανδρών και γυναικών που δεν θα σταματή-
σουν να καπνίζουν να έχουμε έναν ανοιχτό και 
συνεχή διάλογο σχετικά με τις επιλογές τους 
για τη μείωση της βλάβης από το κάπνισμα. 
Καλούμε τους πολιτικούς, τις ρυθμιστικές Αρ-
χές, τους επιστήμονες και τους γιατρούς να ε-
ξετάσουν τα υπάρχοντα επιστημονικά ευρή-
ματα σχετικά με αυτές τις εναλλακτικές. Τους 
ζητούμε να εξετάσουν τα δεδομένα από χώ-
ρες όπου οι νομοθεσίες ή οι κυβερνήσεις τις 

Ο διευθύνων 
εκτελεστικός 
σύμβουλος της 
Philip Morris 
International, Ανδρέας 
Καλαντζόπουλος, 
αναφέρεται στο τι 
συζητήθηκε στο Νταβός 
για τα νέα προϊόντα 
καπνού και για το 
επιτυχημένο «πείραμα» 
της Ελλάδας

«Η βιωσιμότητα 
απαιτεί βαθιές 
αλλαγές»

καπνό του τσιγάρου, για όσους συνεχίζουν να καπνίζουν, 
αποτελεί μια τεράστια ευκαιρία που μπορεί να οδηγήσει 
την πολιτική δημόσιας υγείας προς μια νέα προοδευτική 
κατεύθυνση. Αυτό είναι κάτι που ήδη βλέπουμε να συμ-
βαίνει σε πολλές χώρες στον κόσμο. Πιστεύουμε πραγ-
ματικά ότι ένας τέτοιος διάλογος αποτελεί μια από τις ση-
μαντικές ευκαιρίες της δημόσιας υγείας αυτόν τον αιώνα.
 Τι απαντάτε σε εκείνους που θεωρούν αντιφατικό για 

μια εταιρεία/βιομηχανία, το προϊόν της οποίας δεν είναι 
βιώσιμο (sustainable) για τον καταναλωτή, να έχει θέση 
σε ένα φόρουμ του οποίου το κεντρικό θέμα φέτος ήταν 
ακριβώς η βιωσιμότητα (Stakeholders for a Cohesive and 
Sustainable World);

Κατανοώ ότι το όραμά μας για ένα μέλλον χωρίς τσιγάρο 
και η δέσμευσή μας για βιωσιμότητα αντιμετωπίζεται -α-
πό τη στιγμή που προέρχεται από μια από τις μεγαλύτε-

με ένα μέλλον χωρίς τσιγάρο και να συσπει-
ρώσουμε όλους τους εμπλεκόμενους σε αυτό.
 Σε τι συγκεκριμένα θα ωφεληθούν το κοινό 

και η κοινωνία γενικότερα από μια δυνητικά 
ευνοϊκή νομοθετική αντιμετώπιση σχετικά με 
τα νέα προϊόντα καπνού, τα οποία φιλοδοξούν 
να αποτελέσουν μια καλύτερη εναλλακτική σε 
σχέση με το συμβατικό τσιγάρο;

Στις περισσότερες χώρες, οι στρατηγικές ελέγ-
χου του καπνίσματος επικεντρώνονται σε μέ-
τρα που αποσκοπούν στην αποτροπή της έ-
ναρξης του καπνίσματος, στη μείωση της κα-
τανάλωσης και στην ενθάρρυνση της διακο-
πής. Αυτά τα μέτρα έχουν οδηγήσει σε μείωση 
του καπνίσματος τις τελευταίες τρεις δεκαετί-
ες, αλλά είναι απίθανο να εξαλείψουν εντελώς 

IQOS
Στα τρία χρόνια 
από την κυ-
κλοφορία του 
νέου προϊόντος 
στην ελληνική 
αγορά, η αντα-
πόκριση των 
καταναλωτών 
ξεπέρασε τις 
προσδοκίες, 
καθώς 212.000 
καπνιστές 
έχουν ήδη 
εμπιστευτεί 
και έχουν 
υιοθετήσει το 
νέο προϊόν

a.kontis@realnews.gr
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ΕΝΑΣ ΑΝΟΙΧΤΌΣ διάλογος, ανάμε-
σα σε όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, με βά-
ση την απόλυτη διαφάνεια και τα ευρήμα-
τα των επιστημονικών ερευνών. Ενας διά-
λογος χωρίς προκαταλήψεις και ιδεολογι-
κές αγκυλώσεις για να φτάσουμε στον κοι-
νό στόχο όλης της κοινωνίας, το τέλος του 

τσιγάρου. Αυτό είναι το βασικό θέμα στην 
ατζέντα μας. Αυτός είναι ο λόγος που είμα-
στε παρόντες με επιχειρήματα και συναι-
νετική διάθεση στο Παγκόσμιο Οικονομικό 
Φόρουμ στο Νταβός και θα συνεχίσουμε 

να είμαστε σε κάθε δημόσιο πεδίο ανταλ-
λαγής απόψεων όπως είναι το επερχόμενο 
Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών και η Διε-
θνής Εκθεση Θεσσαλονίκης. Είναι κρίσιμο, 
τώρα που η επιστήμη μας δίνει τα εργαλεία, 
να δώσουμε την ευκαιρία σε όσους δεν 
σταματούν το κάπνισμα, να έχουν πρόσβα-
ση σε εμπεριστατωμένες επιστημονικά πλη-
ροφορίες σχετικά με τα προϊόντα καπνού 
χωρίς καύση, προς όφελος της ίδιας τους 
της ζωής αλλά και της δημόσιας υγείας συ-
νολικά. Για αυτό κι εμείς κάνουμε άνοιγμα 
σε όλους, στην κοινωνία, στις επιχειρήσεις, 
στην πολιτεία, διότι τόσο ως Παπαστράτος 
όσο και ως Philip Morris International θέ-
λουμε να είμαστε μέρος της λύσης. Και συ-
νεχίζουμε να εργαζόμαστε σκληρά για να 
το αποδείξουμε, πηγαίνοντας την κοινωνία 
ένα ακόμα βήμα μπροστά. 

«Στόχος όλης της 
κοινωνίας, το τέλος 

του τσιγάρου»

υιοθετούν ως ένα πρόσθετο εργαλείο για την 
απομάκρυνση των καπνιστών από τα τσιγά-
ρα και όπου η αποδοχή αυτών των εναλλακτι-
κών από τους καταναλωτές φαίνεται να οδη-
γεί σε μείωση των πωλήσεων των τσιγάρων. 
Τα συμπεράσματα που μπορούν να προκύ-
ψουν από μια τέτοια συζήτηση μπορούν να έ-
χουν αντίκτυπο σε εκατομμύρια καπνιστές και 
να μας δώσουν τη δυνατότητα να δημιουρ-
γήσουμε έναν κόσμο όπου το τσιγάρο θα α-
ποτελεί παρελθόν.
 Ποιος είναι ο ρόλος που καλούνται να παί-

ξουν οι καπνοβιομηχανίες σε μια τέτοια δημό-
σια συζήτηση; Εχουν όντως θέση στο τραπέζι 
των συνομιλιών ή απλά θέλουν να βρεθούν ε-
κεί για να υπερασπίσουν τα κεκτημένα τους;

Αναγνωρίζω την ιστορία της βιομηχανίας μας, 
αλλά αισθάνομαι απογοητευμένος από κάθε 
προσέγγιση που κατηγορηματικά αποκρού-
ει την πρόοδο ή την αλλαγή χωρίς να αξιολο-
γήσει αντικειμενικά την ευκαιρία που αποτε-
λεί για τη δημόσια υγεία. Μια συμπεριληπτι-
κή και διαφανής διαδικασία -με τη συμμετοχή 
των κυβερνήσεων, των επιστημόνων, της κοι-
νωνίας των πολιτών και εκπροσώπων της κα-
πνοβιομηχανίας- θα επέτρεπε μια επισταμένη 
εξέταση της επιστημονικής προόδου που έχει 
σημειωθεί μέχρι στιγμής. Θα διευκόλυνε επί-
σης μια ουσιαστική συζήτηση σχετικά με τον 
καλύτερο τρόπο για τους ενήλικες, που δια-
φορετικά θα συνέχιζαν το κάπνισμα, να στρα-
φούν από τα συμβατικά τσιγάρα -τον πιο επι-
βλαβή τρόπο κατανάλωσης νικοτίνης- σε δυ-
νητικά λιγότερο βλαπτικές, απαλλαγμένες α-
πό τον καπνό του τσιγάρου, εναλλακτικές, έ-
τσι ώστε να μεγιστοποιήσουμε τα οφέλη για 
τη δημόσια υγεία. Δυστυχώς, ορισμένοι ορ-
γανισμοί που μάχονται τον καπνό -εκ προθέ-
σεως ή ακούσια- επιτρέπουν στο συναίσθημα, 
στην πολιτική ή στην προκατάληψη να έχουν 
τον πρώτο λόγο. Οι οργανισμοί αυτοί αρνού-
νται ακόμη και να εξετάσουν το ενδεχόμενο οι 
καινοτομίες που προέρχονται από την καπνο-
βιομηχανία να δουλέψουν συμπληρωματικά 
με τα μέτρα πρόληψης και διακοπής που λαμ-
βάνονται από τις κυβερνήσεις. Επί δεκαετίες, η 
πολιτική ελέγχου του καπνίσματος επικεντρώ-
θηκε σε μέτρα για την ενθάρρυνση της παύ-
σης και την αποφυγή της έναρξης του καπνί-
σματος. Οι εναλλακτικές αυτές δεν υπήρχαν 
στην κλίμακα που απαιτείται για την ευρύτε-
ρη υιοθέτησή τους από τους καταναλωτές, ο-
πότε η ρύθμισή τους δεν αποτελούσε προτε-
ραιότητα. Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε σε έ-
να σταυροδρόμι: Μπορούμε να συνεχίσου-
με να αφήνουμε αυτές τις αποφάσεις να λαμ-

βάνονται χωρίς να έχει προηγηθεί δημόσιος διάλογος, ρισκάροντας έ-
τσι να εμποδίσουμε την πρόοδο, ή μπορούμε να ζητήσουμε την έναρ-
ξη ενός ανοιχτού και ενημερωμένου διαλόγου γύρω από τον καλύτε-
ρο τρόπο ρύθμισης αυτών των καινοτομιών.
 Πόσο σημαντική είναι η Ελλάδα και το εργοστάσιο της Παπαστρά-

τος στον Ασπρόπυργο στο πλαίσιο της συνολικής στρατηγικής σας;
Η μονάδα παραγωγής της Παπαστράτος στον Ασπρόπυργο παράγει 
αποκλειστικά θερμαινόμενες ράβδους καπνού για το IQOS. Εχει ση-
μαντικό διεθνή ρόλο, καθώς η διείσδυση του νέου προϊόντος στους 
καπνιστές αυξάνεται και, ως εκ τούτου, αυξάνουν οι ανάγκες εφοδια-
σμού στις παγκόσμιες αγορές. Αυτό σημαίνει ότι η χώρα γίνεται ένα 
σημαντικό εξαγωγικό κέντρο. Σήμερα, το 80% της παραγωγής του ερ-
γοστασίου εξάγεται σε περίπου 15 χώρες σε όλο τον κόσμο, συμπερι-
λαμβανομένης της Ιαπωνίας. Πιστεύουμε ότι η ζήτηση θα συνεχίσει 
να αυξάνεται τα επόμενα χρόνια. Από εμπορικής πλευράς, η Ελλάδα 
είναι η τρίτη χώρα στο παγκόσμιο δίκτυο πωλήσεων της Philip Morris 
International. Στα τρία χρόνια από την κυκλοφορία του νέου προϊό-
ντος στην ελληνική αγορά, η ανταπόκριση των καταναλωτών ξεπέρα-
σε τις προσδοκίες μας. 212.000 καπνιστές μάς έχουν ήδη εμπιστευτεί 
και έχουν υιοθετήσει το νέο προϊόν.
 Πόσο επιτυχημένη κρίνετε συνολικά τη μέχρι τώρα επένδυσή σας 

στα νέα καπνικά προϊόντα, που αυτή τη στιγμή έχει ξεπεράσει τα έξι 
δισ. δολάρια; Ποια άλλα κριτήρια, πέρα από τα καθαρά οικονομικά, 
έχουν για εσάς βαρύνουσα σημασία;

Για εμάς, το IQOS αντιπροσωπεύει κάτι πολύ πιο ουσιαστικό από έ-
να απλό, κερδοφόρο προϊόν. Είναι η απτή απόδειξη ότι στον σύγχρο-
νο κόσμο πρέπει να βελτιώνεις συνεχώς τα προϊόντα και τις υπηρεσίες 
σου. Εάν δεν το κάνεις, κάποιος άλλος θα ανατρέψει τη λειτουργία σου 
και θα καταστήσει το επιχειρηματικό σου μοντέλο παρωχημένο. Ετσι, 
πρέπει να διασφαλίσεις ότι οδηγείς τις εξελίξεις. Αυτός είναι ο λόγος για 
τον οποίο θα συνεχίσουμε να επενδύουμε στην καινοτομία, στις νέες 
τεχνολογίες και στα νέα, βελτιωμένα προϊόντα. Πέρα από το γεγονός 
ότι αυτό έχει λογική από οικονομικής άποψης για εμάς και τους μετό-
χους μας, είναι επίσης ζωτικής σημασίας για τους καπνιστές. Η αντικα-
τάσταση των τσιγάρων με καλύτερες εναλλακτικές είναι το πιο σημα-
ντικό πράγμα που μπορούμε να κάνουμε για τους καταναλωτές μας. 
 Είναι η καινοτομία μονόδρομος για τη Philip Morris, την καπνοβι-

ομηχανία και την κοινωνία γενικότερα;
Η απάντηση στην ερώτησή σας είναι ένα εμφατικό «ναι». Είμαστε η 

μοναδική καπνοβιομηχανία που εστιάζει τόσο 
αποφασιστικά στην αντικατάσταση των συμ-
βατικών τσιγάρων με προϊόντα καπνού χωρίς 
καύση το συντομότερο δυνατόν και μετασχη-
ματίζουμε ριζικά τον οργανισμό μας για να πε-
τύχουμε αυτόν τον φιλόδοξο στόχο. Αυτό εί-
ναι το πιο τολμηρό βήμα που κάποια εταιρεία 
του κλάδου μας επιχείρησε τις τελευταίες δε-
καετίες. Είμαστε υπερήφανοι που κατέχουμε 
ηγετική θέση, αλλά καλωσορίζουμε επίσης τον 
ανταγωνισμό και την καινοτομία στον τομέα 
των δυνητικά λιγότερο βλαπτικών, απαλλαγ-
μένων από τον καπνό του τσιγάρου εναλλα-
κτικών, είτε αυτά είναι ηλεκτρονικά τσιγάρα, 
είτε προϊόντα θερμαινόμενου καπνού ή εναλ-
λακτικές τεχνολογίες. Με την προϋπόθεση ότι 
αυτά τα προϊόντα κατασκευάζονται σύμφωνα 
με στέρεα πρότυπα ασφάλειας και ποιότητας, 
αυτά μπορούν να αποτελέσουν μέρος της μεί-
ωσης της βλάβης του καπνίσματος.
 Πόσο αυστηρό προτείνετε να είναι, εσείς 

προσωπικά, το νομοθετικό πλαίσιο όσον α-
φορά τα νέα εναλλακτικά προϊόντα απαλλαγ-
μένα από τον καπνό του τσιγάρου και τι άλλες 
δράσεις θεωρείτε αναγκαίες προκειμένου να 
φτάσουμε μελλοντικά στον κόσμο χωρίς τσι-
γάρο για εμάς και τα παιδιά μας;

Θέλω να είμαι ξεκάθαρος όσον αφορά το ε-
ξής σημείο: όλα τα προϊόντα καπνού και νικο-
τίνης πρέπει να ρυθμίζονται. Το ερώτημα δεν 
είναι αν πρέπει να ρυθμίζονται, αλλά πώς. Οι 
κυβερνήσεις παίζουν καθοριστικό ρόλο, κα-
θώς μπορούν να επηρεάσουν τον ρυθμό και 
την κλίμακα με την οποία οι ενήλικες καπνι-
στές μεταβαίνουν σε καλύτερες εναλλακτικές. 
Μπορούν να συνεχίσουν με ένα αναχρονιστι-
κό ρυθμιστικό πλαίσιο ή να υιοθετήσουν μια 
«αναλογική του ρίσκου» προσέγγιση που να 
συμβαδίζει με την επιστημονική και τεχνολο-
γική πρόοδο. Στο πλαίσιο αυτής της διαδικα-
σίας, θεωρούμε σημαντικό ο κλάδος να μοι-
ράζεται ανοιχτά τα αποτελέσματα των ερευ-
νητικών του προγραμμάτων. Στην PMI, περισ-
σότερο από δέκα χρόνια πριν, δεσμευτήκαμε 
σε ένα πρόγραμμα έρευνας και ανάπτυξης, ε-
μπνευσμένο από τις μεθόδους που χρησιμο-
ποιούνται στη φαρμακευτική βιομηχανία και 
ακολουθώντας την καθοδήγηση του Αμερικα-
νικού Οργανισμού Τροφίμων και Φαρμάκων 
(FDA). Μέχρι σήμερα, έχουμε διεξάγει 340 με-
λέτες και έχουμε μοιραστεί ευρέως τα επιστη-
μονικά μας ευρήματα, μεταξύ άλλων σε υψη-
λής ποιότητας περιοδικά με διαδικασίες κρί-
σης, σε επιστημονικές εκδηλώσεις και σε εξει-
δικευμένες διαδικτυακές πλατφόρμες. Το σύ-
νολο των μέχρι σήμερα δεδομένων δείχνει ότι 
η στροφή σε δυνητικά λιγότερο βλαπτικές, α-
παλλαγμένες από τον καπνό του τσιγάρου ε-
ναλλακτικές λύσεις, που υποστηρίζονται από 
την επιστήμη, αν και δεν είναι ασφαλής, απο-
τελεί καλύτερη επιλογή από τη συνέχιση του 
καπνίσματος τσιγάρων. Προσκαλούμε την ε-
πιστημονική κοινότητα και τις ρυθμιστικές Αρ-
χές να μελετήσουν την επιστήμη μας, να επα-
ληθεύσουν τα αποτελέσματά μας και να διε-
ξάγουν τις δικές τους ανεξάρτητες έρευνες - 
και είναι ενθαρρυντικό ότι, τα τελευταία χρό-
νια, πολλές ανεξάρτητες μελέτες και κυβερνη-
τικές εκθέσεις επιβεβαίωσαν βασικά ευρήμα-
τα της έρευνάς μας.
Πιστεύω ακράδαντα ότι το κάπνισμα είναι 
μια μεγάλη παγκόσμια πρόκληση που μπο-
ρεί να αντιμετωπιστεί με μια παρόμοια μεγά-
λη και παγκόσμια λύση. Σκοπεύουμε να είμα-
στε ένα σημαντικό μέρος αυτής. Η PMI δια-
θέτει επιστημονική γνώση παγκόσμιου επι-
πέδου και έχουμε τους πόρους για την ανά-
πτυξη καλύτερων προϊόντων. Το πιο σημαντι-
κό, όμως, είναι ότι έχουμε την επιμονή και το 
κίνητρο να συνεχίσουμε να επενδύουμε και 
να εργαζόμαστε για την αντιμετώπιση αυτής 
της πρόκλησης.

Χρήστος Χαρπαντίδης, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της Παπαστράτος, 
θυγατρικής εταιρείας της Philip Morris International
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